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80 fii. rendül cu litere ganaond

Urmările secetei.
S i b i i u ,  1 August n.

Ştiri triste aduc ziarele din tóté 
părţile ţerii, ştiri despre o nespus de 
mare miserie în care va fi aruncată 
ţâra în urma secetei ne mai pomenite 
din vara anului acestuia.

Recolta în cele mai multe ţinuturi 
e nimicită cu desăvârşire.

Érba e uscată din rădăcină, aşa 
că şi de va da Dumnezeu de aci îna
inte plóie abundantă, cu greu se va 
mai puté reculege pentru anul acesta.

Fântânile pe multe locuri âu se
cat de tot, împreună cu tóté isvórele, 
aşa, că nu númai de fóme, ci şi de 
sete sunt ameninţate sé se prăpădâscă 
bietele vite.

Cu un cuvânt, cele mai triste şi 
posomorite prospecte le avem pentru 
érna viitóre, atât pentru ómeni, cât şi 
pentru vite. Şi póte că mai mult pen
tru vite, pentru-că pe séma lor lipseşte 
nutreţul cu desăvârşire, şi nici nu va 
puté fi procurat din alte ţeri, bunáórá 
ca cerealele pe séma omului, fiind-că 
transportul costă sume enorme.

Nu e mirare deci, că atât presa, 
cât şl cercurile oficiale ale ţerii nóstre 
dau cea mai mare atenţiune acestei ca
lamităţi, lipsei de nutreţ, şi din tóté 
părţile se caută şi se recomandă reme
diile potrivite pentru a se puté evita 
catastrofa.

Chestia a fost atinsă şl în parla
mentul ţerii, în şedinţa de Vineri, când 
ministrul de agricultură, dl 7 allidn, a 
făcut o dare de sémá despre măsurile 
luate din partea guvernului, pentru-ca 
să pótá fi evitată catastrofa.

Pe basa datelor statistice, adunate 
din ţâra intrégá, a constatat domnul 
ministru Tallidn , că recolta anului ace
stuia, de-şl e slabă pe multe locuri, to
tuşi nu e de aşa, ca să pótá fi temere 
de fómete. Lipsele ţerii, în privinţa 
aeésta, pot fi acoperite în ţâră, din 
productele ţerii.

Cu nutreţul însă stăm mai rău. 
Lipsa de nutreţ e simţită pretutindenea

F 0 1 Ş 0 R Ă

Despre Stefan cel Mare.
Discursul dlui Dr. Dimitrie Onciul, profesor uni
versitar în Bucureşti, rostit la serbarea de la futna, 

în 3/16 Iulie 1904.
(Urmare).

Id greaua luptă ce a purtat pentru cruce 
şi neam, Eroul străluceşte nu mai puţin şi 
prin faptele păcii.

Cele 44 de mănăstiri şi biserici zid te 
de el şi bogat înzestrate, din cari 7 sunt în 
Bucovina, erau tot atâtea lăcaşuri de cultură 
a neamului românesc, de învăţătură creşti- 
nâscă şi de întărire sufletâtcă.

Literatura cultivată în ele, cea b'aeri- 
cés 'ă şi cea pr f nă, în care se distinge mai 
ales istoriografia prin analele de la Putna, 
scrise în acéstá mănăstire, a fost ÍDtemeetóre 
pentru cultura literară din urmă. Architec 
tura, p.ctura şi odórele lor Bunt cele mai 
preţidse monumente ale artei naţionale. Ear’ 
averile hărăzi te lor, ca şl multor mănăstiri 
ale ctitorilor de mai înainte,  -  averi din 
cari s’a format, în  cea mai m ate parte, şl

în ţâră, şi o îndreptare spre bine pen
tru anul acesta nu mai e posibilă. De 
aceea, guvernul a ţinut sé atragă aten
ţiunea publicului din vreme asupra ca
lamităţii ce ’1 aştâptă, şi prin organele 
sale oficiale l’a îndemnat sé fie cruţă- 
tor în privinţa acésta, sé nu facă ri
sipă nici cu un fir de paiu.

Ministrul de agricultură a dat şi 
o broşură, în care se cuprind multe 
poveţe despre modul cum póte fi con
servat nutreţul şi cum póte fi înmul
ţit, ear’ în zilele trecute a dat permi 
siune, ca ómenii -  , şi în prima linie 
ómenii săraci — , sé pótá aduna în mod 
gratuit frunze din pădurile statului, 
parte pentru a le folosi ca nutreţ, parte 
pentru a le conserva pe érná, ta ma
terial de aşternut pe sub vite, după-ce 
paiele încă sunt puţine în anul acesta.

A mai luat apoi guvernul şi o 
altă disposiţie lăudabilă, anume, a dis
pus, ca nutreţul procurat din vre-o parte 
mai îndepărtată a ţerii, sé fie transpor
tat pe căile ferate ungare pe un preţ 
fórte redus, ínsé numai pe séma eco
nomilor cari au trebuinţă de el, nu şi 
pe séma negustorilor, fut nisorilor, spe
culanţilor.

Despre tóté disposable luate dia 
partea guvernului îu chestia acésta, 
care, cum a spus domnul ministru 
Tallián, póte sé fie catastrofală pentru 
ţâra nóstrá, ómenii noştri pot lua in- 
formaţiuni esacte de la notariul lor, 
care le va face şi rugările de lipsă, 
sperăm, că fără plată, în considerarea 
generalei miserii care s’a descărcat 
asupra ţerii. Ómenii noştri sé nu în
târzie deci a se folosi de tóté favo
rurile acordate din partea regimului, 
în prima linie de cererea unui respiriu 
pentru plătirea dărilor, pănă la anul 
viitoriu, apoi de favorul de a păşuna şi 
a aduna frunze din pădurea statului, etc.

Ear’ ce mai avem de spus în 
cadrele acestui articol este, că Escelenţa 
Sa archiepiscopul şi metropolitul nostru 
loan , — cu gândul totdeuna la fiii sei 
sufleteşti, — prin un circulariu din 12 
Iulie v. încă a ţinut sé atragă atenţiunea 
poporâţiunei din archidiecesă, pe cale

oficiulă, asupra catastrof ei ce o aşteptă 
în urma maréi lipse de nutreţ, şi 
să-i dee poveţe părinteşti, cum are sé 
procedeze peutru-ca sé evite, dacă se 
póte pericolul cu care e ameninţată. 
Punem deci la inima preoţimei nóstre 
de la sate esecutarea în tocmai a celor 
cuprinse în acest cerculariu, care pănă 
acuma sigur că ’i-a venit la mână, şi 
în care se accentuiază mai ales nece
sitatea, ca în aceste zile grele poporul 
sé se lase de ori ce cheltuială de prisos, 
şi sé se restrîngă la cele mai neîneun- 
jurat de lipsă spese, cari la nici un 
cas nu pot ti evitate. Instruarea popo
rului, în înţelesul circulariului Esce- 
lenţiei Sale, este pentru preoţimea nóstrá 
o datorinţâ din cele mai înalte, şi spe
răm, că nu va lipsi uimeni de la îm
plinirea acestei datorinţe.

D in  p a r l a m e n t .  Sâmbătă s’a înce
put îu dietă discuţia asupra budgetului mi- 
n şirului de culte şi instrucţiune publică. Dl 
ministru Berzeviczy a rostit o vorbire mai 
lungă, în care şi-a espus programul. A atins 
şl chestia cu proiectul de lege referitor la 
reformele şcotere. A spus că textuarea finală 
a proiectului se va tace în curând, cu posi
bila tinere în vedere a celor esprimate în 
am betele avute, şi la tómuá va fi presentat
d.ete! spre desbatere. A precisat de nou sco- 
pu. acestui proiect de lege, care nu e altul 
da cât acela, ca fie-care cetăţean, care ter
mină şc0la elementară, sé ştie şi sé pótá co
munica ungureşte cu concetăţenii sei. S’a plâns 
dl ministru, că prea cu vehemenţă e atacat, 
împreună cu proiectul sau, m»i ales din par
tea presei române, dar’ el alte concesiuni, 
afară de cele făcute, nu póte face. la pro
iectul seu de lege e depus minimul ce cu 
tot dreptul se póte cere de la naţionalităţi. 
Şi nu se cere nim c~ imposibil, pentru-că de 
es. în Be’gia şi Elveţia vorbesc ómenii c&te 
doué limbi. Dar’ şl la noi, sunt comune în 
cari ómeDii vorbesc bine, nu numai ungureşte 
ci şl îu altă limbă nemagiară. Se agilă deci 
fără motiv, şi numai din interese particulare, 
în contra proiectului de lege.

S c ó le le  n ó s t r e .
Ztariul nConstrvatoriulu din Bucureşti, 

■e ocupă în nunérul de Joi, săptămâna tre
cută, la loc de frunte cu proiectul de lege al 
dlui ministru de interne Berzeviczy, referitoriu 
la reformele şcolare, şi constată marea pri
mejdie ce se cuprinde în acest proiect de lege 
pentru şcdlele nóstre din Ungaria, cari auDt 
ameninţate cu totala desnaţionalisare. Repro
ducem din acest articol părţile urmátóre:

„. . .  Ori cine va înţelege efectul ce ac Astă 
lege va produce în tot învăţămentul românesc 
din Ungaria. El va fi desnaţ'onalisarea tuturor 
şc6lelor şi deci, într’un viitoriu nu tocmai de
părtat, nimicirea românismului sau emigrarea 
îu massă.

Că acésta este tendinţa vecinilor noştri 
de peste Carpaţi, o dovedesc îndestul nenu
măratele îucercări făcute pănă acum de di
versele guverne, în special de diverşii mini
ştri de instrucţie publică ai Ungariei. Şi ar 
fi destui să amint m faimosul proiect al Kiş- 
dedovurilor de acum doisprezece ani, proiect 
care a atras după dînsul faimosul memorand 
dimpreună cu întregul concert de calamităţi...

De astădată situaţia este şl mai gravă. 
Ce z'C, de astădată pericolul este iminent. O 
dată proiectul investit cu puterea de lege, 
nu vor trece nici cinci ani pentru-ca s6 nu 
mai esiste şc61ă românâscă în Transilvania şi 
în celelalte ţinuturi locuite de Români.

Departe de noi ideia de a na amesteca 
în administraţia regatului vecin. Nu avem nici 
putinţa de a o face, nici voim a provoca tur
bură-i sau încurajări la răscălă. Ştim însă un 
lucru, anume, că de secoli s’a respectat na
ţionalităţilor nem>giare dreptul de a’şi cultiva 
şi mentiné limba în care s’au născut şi cu 
care trăese. Nu esistă ţâră civilizată, care sé 
caute a nimici o tradiţiune atât de sfântă ca 
aceea ce se transmite din generaţie în ge
nerate, cum este limba. Tot ce bc póte 
cere de la o naţionalitate diferită de na
ţionalitatea dominantă, este, ca aceea sau acelea 
naţionalităţi sé se supună legilor statului, şi 
credem că pănă astăzi Românii din Ardeal 
şi celelalte ţinuturi ale Uogariei n’au lipsit 
de la acésta îndatorire

De altfel esemplul este viu alăturat chiar 
de regatul ung«r. Io Bucovina şc61ele româ
neşti trăiesc şi se desvóltá sub scutul admi-

marele find bisericesc al Bucovine', creat de | 
fericit-pomenitul împărat Iosif II, — au asi
gurat bisericei şi ţerii míjióce bogate de 
bună stare şi prosperitate.

Aşa viéfá d i domn, nu era menită sS 
se sfârşâscă fără ca ea ső fie încoronată, după 
gloria luptei pentru cruce şi după gloria 
faptelor păci5, şi de gloria neatârnării.

In Codrul-Cozminului, la 26 Octobre 
1497, S efan înfrângând trufia suzeranului 
polon îşi cuceri neatârnarea desăvârşită. Ne
înţelegerile ce au precedat acéstá ruptură 
se »rătară curând d pă pacea încheiată de 
Polonia cu Pórta în 1489, pace pria care 
aşteptatul ajutoriu de la puterea suzerană pen 
tru recucerirea cetăţilor Chilia şi Cetatea- 
Albă se dovedi ca făgăduinţă amagitóre.

Când apo<, după mórtea lui Matiaş 
Corvin, 1490, coróna Ungariei era d sputată 
de Vladislav, fiul regelui poloD, şi de Maxi
milian de Austria, fiul împăratului germaD, 
Stefan se declară pentru Dobilul Habsburg. 
Maximilian ştia sé preţulască amicia lui. El 
îi dădu pleuipotenţe estra ordinare in Tran
silvania şi provocă staturile transilvane sé 
dee ascultare domnului Moldovei, împuter
nicit sé primésA, în numele lui Max milian, 
jurământul de credinţă al Ardelenilor şi să-i 
apere. Acésta apropiare a lui Stefan de im

periul german şi de casa Hibvburgdor este 
o frumósa probă de pătrunderea sa politică, 
nu mai prej >s geniul seu militar. Şi este o 
minunată ursită a istoriei, în tainele ei ne
pătrunse, cum augnstilor urmaşi ai amicului 
său cu vederi largi li-a fost destinat Bă ocro- 
téscá mormântul său şi fundaţiunile sale 
pióse în acâstă ţâră.

Relaţiunile lui Stefan cu Polonia, de
venite în acel timp ostile, au urmat să fie, 
şl după recun0şteroa lui Vladislav ca rege 
al Ungariei în urma păcii lui cu Maximi
lian, iot mai încordate, pănă când ve hile le
gături de vasalitate fură rupte cu desăvârşire 
în Codrul Cozminului. Pacea mijioci'ă apoi 
de regele Ungariei iu încheiată în 1499, prin 
un tractat de alianţă defensivă şi ofensivă 
întră domnul Moldovei şi regii Poloniei şi 
Ungariei ca aliaţi egali, alianţă îndreptată 
mai ales contra Turcilor.

Secolul se închsiă cu un resultat din 
cele mai mari ale istoriei romăne; Stefan, 
domnul Moldovei, după 43 de ani de lupte 
vitejeşti şi de înţelâptă domnie, întră într’un 
nou secol ca suveran singur stăpânitor, în 
neatârnare recunoscută de suzeranii de altă
dată ai Moldovei, îucununat de glorie, admi
rat în câte-şi patru părţi ale lumei. Era un 
moment de înălţare cum neamul românesc

n’o avuse [ ăaă atunci şi cum n’a, mai avut’o 
de atunci de cât în zilele nóstre.

Când pe urmă, înainte de a se împlini 
patru secoli, gloriosul urmaş al gloriosului 
Domn conducea peste Dunăre vitejii Ro
mâniei, ca să recucerâsoă neatârnarea ţerei 
lor reînălţate din seculară umilire, umbra 
eroului de la Racova şi Réaboeni, de la Baia 
şi de la Codrul-Cozminului însuflsţea inimile 
eroilor de la Griviţa şi Plevna, Rahova şi 
Smîrdan.

Şi când chipul străbunului reapărea în 
bronz în capita'a Moldovei, încunjurat de 
trofee din răsboiul independenţei, România 
încoronată cu regala coróná de oţel îl salută 
prin glasul poetului care a cântat gloria lui: 

„O, Stefane 1. . .
„Azi ţâra mândră te primeşte,
„Purtând coróná de oţel.
„Tu, ce viteaz ai apSrat’o.
„Priveşte-oI. . .  Demnă-i s’o priveşti: 
„Independentă ai lăsat’o,
„Independentă o găseşti.“
Împreună cu (éra recunoscéóőre, Istoria 

se închină lui.
Este răsplată în istorie!
Şi cât timp va fi sub sóre suflare ro- 

mánéscs, numele lui preamărit va fi din veac 
în veac! _________  (Va urma.).
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nistraţiei. Sunt acolo şc61e primare şi secun
dare, glmnaeii şi licee, şi nimănui nu i-a tre
cut prin gând sé le transforme printr’un mijloc 
sau altul în şcdle nemţeşti. Alături de ele ele
mentul rutean îşi are şcdlele sale, cel polonez 
pe ale lui, şi aşa mai departe. S’a gândit vre
odată vre-un Român sé caute a lucra în con
tra statului? Nu. Nu se póte aduce nici un 
esemplu de revoltă, de nesupunere sau chiar 
de desconsiderare faţă de statul austriac. La 
noi Bunt şcdle nemţeşti, franţuzeşti, ungureşti 
chiar. Noi nu facem nici o deosebire. Aceste 
şcdle funcţionâză în tdtă libertatea.. .“

Scriitoriul articolului ajunge apoi la con- 
clusiunea, că reformele proiectate în învăţă
mântul public din Ungaria nu au Bé fie de 
folos nimănui. Scopul totuşi nu se va ajunge, 
în schimb însă Românii se vor înstrăina şi 
mai mult de eătră Magiari. Pentru-că unde 
nu esistă libertatea de a cugeta, nu esistă nici 
dragoste pentru instituţiunile statului. Românii 
şi ceilalţi nemagiari ar trebui deci să fie lă
saţi în pace, ca să-şi cultivi-ze limba, să-şi 
perpetueze traiul in dragoste faţă de stat, în 
supunere faţă de legi. Procedându-se altfel, 
se naşte mâhnire şi scârbă în sufletul naţio
nalităţilor, ear’ de aci pănă la ură nu e de 
cât an pas.

Férte adevăraţi

31Ö ^ ____ _ ___________

Din România.
Omor politic. Cele întămplate Mercuri 

în cafenéua „Macedonia* din Bucureşti au 
avut un fond pronunţat politic. Lazarescu-Le- 
canta trecea în ochii conaţionalilor sei de re
negat, de vîndut Grecilor, în serviciul cărora 
întrase, pentru a lupta cu ei împreună con
tra Românilor din Macedonia. Cel ce l-a îm
puşcat a fost tinerul N u ş i- lu l iu , publicist cu 
bun nume, tot macedonean ca şi Lecanta. La 
poliţie s'a presentat singur, pentru a i se lua 
interogatoriul. A mărturisit faptul cu cea mai 
mare sinceritate. A spus cât de mult îl in 
dignase purtarea politică anti-românâscă, pe 
care o făcea Lazarescu-Lecanta, cum acesta 
a venit în cafenea şi a fost huiduit, din ce 
apoi s’a născut păruiala, cum Lecanta a îm
puşcat pe liie Papahagi, vărul seu (pentru-că 
mama lui Nuşi Tuliu e soră cu mama lui 
liie Papahagi) şi cum el, Nuşi, văzând pe vă
rul seu scăldat in sânge, nu a’a mai putut 
stăpâni, ci a luat revolverul pa care l’a gă
sit jos şi a tras în Lecanta. Nu-i pare rău 
de fapta săvîişită. Nuşi a fost arestat şi de
pus la Văcăreşti. O perchisiţie minuţi0să s’a 
ţinut la toţi Macedonenii, de ia cari s’au con 
fiscat tóté scrisorile.

•
Accidentul Principesei Maria. Des

pre accidentul atins în numărul trecut, aflăm 
într'un ziariu din Bucureşti următdrele amă
nunte :

Principesa Maria eşise la primblare, că
lare, în societatea dómnei Larisch, soţia prim 
secretariului de la legaţiunea austro-ungară 
din Bucureşti. Un singur lacaiu era cu ele. 
Escursionistele au apucat pe o potecă strimtă. 
Deodată calul principesei să sparie şi se ri
dică în două piciére. Neputându 1 stăpâni, 
principesa şi-a perdut echilibrul şi a c&ijut la 
pămâut, primind o iov.tură violentă. Princi
pesa a fost aşezată cu capul pe o stâncă, 
rămâDănd în completă nesimţire. Dómna 
L arisch  şi lacaiul se aflau în cea mai mare 
emoţie şi nu ştiau ce să încăpă. Se aşteptau 
la cel mai tragic eveniment, văzând cum curge 
sângele din rana de pe fruntea principesei. 
Din fericire însă starea de nesimţ re a fost 
de scurtă durată. Principesa, după o jumă
tate de oră, a deschis ochii, s’a ridicat de 
jos, şi a întrebat că unde îi este calul ? La
caiul i-a adus calul, şi princess încăle^âudu-1, 
s’a reîntors la castelul Pelişor, unde nu se 
ştia nimica despre cele întămplate.

•
Românii şi Bulgarii. Cu ooasiunea 

visitei pe care an făcut'o membrii corpului 
didactio din Romănia zilele trecute în Bul
garia, s’a relevat de eătră Bulgari ideia înfră- 
ţirei popórelor balcanice. Despre acest fapt 
primeşte „Fol. C orr.u de la Viena urmáiórele 
informaţiuni. „0speţii Români au observat cu 
o deosebită satisfacţiune, că Românii mace
doneni pot să-şi declare pe faţă naţionalitatea 
în Bulgaria, ceea ce în Grecia nu pot s’o tacă. 
In cursul serbărilor s’a relevat din ambele 
părţi necesitatea unei aproprieri întră ceie

două popóre. Bulgarii au fost cei mai espan- 
sivi, ei n'au ocolit gândul lor, căci oratorii 
bulgari la fie-care moment au sulevat şi sus
ţinut tema confederaţiunei din Valea Dunări. 
Va să zică, stéua lui S a ra fo v  e stinsă!

Noua ortografie rom ână.
„A c a d e m ia  R o m â n ă .u ni-a trimis 

regulele ortografice, stabilite în sesiu
nea ordinară a anului acestuia, pe cari 
ne grăbim a le comunica cetitorilor 
ziariului nostru, după cum  urm ézá:

I. In scrierea limbii româneşti se în
trebuinţează următoarei«i 27 de 1 tere :

Pentru Vocale 8: a e, i, o, u, ă, â şi î.
Numai în nume proprii stră-ne se 

întrebuinţează şi y , ö , w etc. : Stanley, 
Rösnerbad, Wwrzburg.
Pentru Consonante 19: b, C, d, f, g , 

b, j, 1, m, n, p, r, s, ş, t, ţ, v. x, z.
Numai în nume proprii şi în cu

vinte străine se întrebuinţează literile şi 
grupurile:

K , qu, ph, th, w '. Aant, &»lium, 
(/îfintilian, A^witania, P h  Itposburg, T h ion- 
ville, TÂurgau, W a g n er , iFhite, Wies
baden.

Nu se scrie: Mihala/re, Sake, Ti>ke 
equaţie, ci MihalacAe, Sac h \  V ach“, ecua
ţie sau ecuaţie.

Se scrie însă : kilogram, kilometru.
Numele proprii de familie române 

îşi pot păstra ortografia lor: Aogălni- 
ceanu, Areteulescu, Aalindero, Quinte»1 u.

II. In regulă generală fiecare literă re- 
prezsntă în scriere un anumit sunet al vor
birii şi flecare sunet al vorbirii se scrie prin- 
tr’una şi acesaş literă.

In practică sunt însă câteva aba
teri de la acest principiu general al 
scrierii:

a) iiterila â şi î  însemnează amân
două acelaş sunet,

b) literile c şi g  reprezentă amân
două câte două sunete deosebite,

c) litera x  reprezentă o grupă de 
două sunete.
III. Literele enumerate mai sus repre

zentă sunetele cuvintelor precum urmează:

Vocale. a
a: aţa, amar, ară, mare, ţară, buna, ştia, 

aduDâ, vedfd, auziă. 
e : cere, merge, c e t e ş t e ,  vele, verde, şade.

=  Diftongul ea se scrie ea (nu 
é): ceară, cea, ă, să dea, Bă crează, nea
gră, dreaptă.

=  Terminaţiunea persoanei a 3-a 
a imperfectului verbelor în e şi -eă (a 
bate, a vedea) se scrie cu -e ă  la sing, 
şi cu -eau la plur.: el vedea, ei tăceau, 
el băteâ, ei mergeau, 

i: inimă, pitic, negri, sfii, dormi, turii.
=  Se scrie i (nu i) şi când se pro

nunţă semison (i consoană), aflându se 
înainte sau după vocală şi formând dif
tong cu dânsa; asemenea şi la sfârşitul 
cuvintelor după vocală sau după conso
nantă:

iară, iarnă, iarbă, roib, şoim, ier
tare, doină, eibă, uitare, uimire, piept, 
fier; i-am luat

noi, boi, doi, c e i ;
buni, nori, mergi, fraţi, drepţi, fii, 

fiii, copiii, vezi i, bate i.
=  Spre deosebire, acolo unde i 

final esie întreg şi intonat, se însem 
nează cu accentul grav ( a auzi, a 
lovi, a dormi (vezi mai jos nr. V).

=  Terminaţiunea persoanei a 3 a 
a imperfectului verbelor terminate la 
infinitiv în -1 şi - î (a sări, a coborî) se 
scrie cu ia  la sing, şi cu iau  la plur.: 
el săriâ, ei dormiau.

O: om, orb, Oprea, popor, noroc, soc, somn, 
soro, o casă, spuue-o, am dat o.

=  D.ftongul oa se scrie oa (nu Ó ): 
poamă, moară, doarme, moarte, oameni, 
toacă, toarce, cunoaşte, 

a :  unu, ura, unsă, uşă, nume, bun, sudoi, 
negru, umplu, umplu, tăcu, făiă.

=  Se scrie u (nu ü) şi când se 
află înainte sau după altă vocală pro
nunţat semisou şi făcând diftong cu ea:

ou, nou, bou, sau, său, fiu, teiu, 
altoiu, zăvoiu, vioiu; nueaua, nouă.

ă: sărăcie, márunt, bătut, bunătate, învăţ, 
adevăr, tău, său, supărare, mă supăr, 

văd, împărat, rămas, 
â—î : se scrie în două feluri:

a) Se scrie cu â în corpul cuvin
telor: sânge, plănge, cântă, răt, alăt, 
vănt, vănz, vânzare, hatăr, mormânt, 
cuvănt, cănd, rănd, sfânt, — toate for
mele verbale terminate cu -ănd: cân
tând, văzănd, făcând, mergând, urănd 
(de la urare).

b) Se scrie cu î  la începutul cu
vintelor : în, îna;nte, încă, înger, încurc, 
încerc, îndoit, înnot, îl, îmi, îţi, îşi, îi.

Se scrie asemenea cu î:
1. In cuvintele compuse precum 

sunt: neîndurare, neîmpăcat, preîntim- 
pinat.

2. In terminările flexionare ale 
verbelor terminate în -rî: a urî, coborî, 
hotărî, târî, urîm, coborîm, hotărîm, 
târîm, ürít, coborît, hotărît, târît. nrînd, 
coborîod, hotărînd, târînd. (Va urma.)

Societatea pentru fond de teatru.
Comitetul local din B rad, unde se va 

ţin6 an ii acesta adunarea generală a „Socie- 
tă ţii pen tru  crearea unu i fo n d  de tea tru  ro 
m â n “ a stab lit as'fel program a festiv ită ţilo r  
cari se vor arangia cu ocasiunea acésta 
în Brai, în zilele de 15/28 şi 16/29 August 
a. c.

1. Sâm bătă  in 14/27 August, a. c. la 
orele 7 p. m. primirea comitetului la gara 
din Brad.

2. Sâmbătă la 8 ore p. m. sóra de cu
noştinţă în sala „Central“.

3. D um inecă  în 15/28 Aug ist, a. c. la 
10 ore a. m serviciu divin în biserica gr. or. 
din Brad.

4. La orele 11 a. m. şedinţa I. îu sala 
de gimnastică.

5. La orele 2 p. m. banchet
6. Sóra la orele 8 concert împreunat 

cu teatru.
7. L u n i  în 16/29 August la orele 9 a.

m. şedinţa II. tot acolo.
8. Luni séra: petrecere cu dans.
9. M a rţi în 17/30 August a. c. escur-

siune.
10. In decursul festivităţlor „Reuniu

nea femeilor române din comitatul Hunedó 
reiu va aranja o espos'ţie din lucruri de mână 
pregătite de iernai zarandene.

Programa specială se va publica mai 
târz u şi se va distribui ăspeţilor.

•
Comitetul a adresat apoi Româuilor din 

Zarand următoriul călduros apai :
„Societatea pentru crearea unui foud de 

teatru român“, un factor principal de ealtură 
al Românilor din Ungaria, ’şi va serba adu
narea generală ordinară din ăst-an în B ra d  
la 15/28 şi 16/29 August a. c.

Pi m» oră av< m fericirea ţi noi, zir»n- 
denii, de a puté saluta în mijloiul nostril pe 
representanţii unei societăţi, a că ei devisă e : 
luminarea neamului româa prin teatru na
ţional.

Să folosim deci ocasiunea dorită, pen
tru a ne achita în mod demn de o datorinţă 
naţională, ce ni-se impune prin sprigimrea 
morală şi materială a acestui valoros aşeză
mânt cultural 1

Subscrisul comitet Bperă, că onoratul 
publio român din Zarand, de şl nu se póte 
mândri eu o stare materială Ínfloritóre, ba 
nici chiar ou un an mănos ; totuşi se va 
avânta cu acésta ocasiune la culm*« datorinţ-i 
sale. Drept aceea ne îndreptăm eătră fraţii 
noştri, Români din Zarand, cu rugarea căl- 
durósá, ca cât mai mulţi sé se înscrie de 
membri ia „Societatea pentru crearea unui 
fond da teatru român“, sé jartféscá fie-care 
bănuţul său în favorul Thaliei române şi să 
se preseuteze cât mai mulţi la serbsrea ei I

însufleţirea obştăscă şi jertfa curată va 
dovedi puterea nóstrá de viâţă, dorul de lu
mină şi dragostea iaţă de aşezămintele sfinte 
ale culturei naţionale.

Ca sé ajungem la un resultat, care sé 
ne servâscă spre önére: apelăm la preoţii şi 
învăţătorii noştri — pionerii culturei naţionale, 
la tinerimea studóaá— mândria şi speranţa 
neamului nostru, la inteliginţa şi toţi ómenii 
de inimă din sinul poporului nostru, şi îi ru

găm : onoraţi- Vi1 şi onoraţi-ne cu presenţa  
V âstră l

Sé jertfim pe altariul Thaliei române !
B rad, 12/25 Iulie 1904. Pentru comi

tetul aranjator: Vasllie D am ian, president. 
Dr. I. R a d u , seeretariu. Dr. Pavel Oprişa, 
v. pres., Dr. I. P app, cassariu. Alex. D raia , 
controlor.

Revistă esternă
Atentatul din Petersburg. Ştirea 

despra asasinarea ínfiorátóre a ministrului d* 
interne a provocat senzaţie m*re pretutinde- 
nea; actul e comentat în presa européná ca 
memento grav la adresa regimului absolnti- 
stic şi teroristic din Rusia, care înaintând re 
calea apucată póte să provóce mare catastr fă. 
Cât pentru persóna ministrului asasinat, sunt 
unele ziare cari nici nu-l compătimesc pen
tru mórtea-i tragică, z:câ id că l’a ajun« nu
mai ceea-ee trebuia sé 1 ajungă în urma ne
întreruptului lanţ de prigoniri pe íntrégá li
nia, cari tóté la mandatul seu s’au tost făcut. 
Tot lui i-se atr bue şl confiscarea autonomiei 
şi averii biserh e armene, ceea-ce a mâ U 
şl pe armeni în tabăra nemu’ţămlţilor.

Atentatul s’a întâmplat în 27 I o ;  

prima ştire însă s’a răspândit peste hot ri-ie 
Rusiei numai în 28. O versiune despre mo
dul cum s’a întâmplat faptul spune pe 
când trăsura minisirnlui trecea pe Iân> v un 
restaurant spre a merge Ia gară, un tiner 
blord a eşit din restaurant şi a i uncat o 
bombă, care esejând sub trăsură a esplodat 
cu asa putere, în < ât trăsura s’a făcut tot 
ţandurî, ministrul a fost rupt în bucăţi, îm
preună cu mânătoriu şi eu cai cu tot, ear’ 
dintré trecători au fost răniţi op'sprez ce inşi. 
Atentatorul încă a fost rănit aşi degr^v n 
c ât a trebuit să fie dus în spital, unde trei 
zile a stat sub îngrij re medicală şi numai 
după ce a trecut peste pericolul de mórte a 
fost transportat în arest. Numele nu i-ss ştie 
încă nici acuma, deóre-ce nu voeşte să fa- 
sionezs nimic, spună :d numai că nu ars 
complici la comiterea atentatului. Ou tóta 
acestea poliţ a arestézá mereu persóne cari 
i-se par suspecte.

O aliă versiune spune, ca în momentul 
când atentatorul a aruncat bomba ar fi stri
gat: »sta nu e nimic încă, de aci încolo ur- 
m0ză cele mari, şi că s’ar fi efl it o listă cu 
numele tuturor tuncţ onarilor m \ri ai Rusiei, 
destinaţi de nibilisti să fie ucişi. Intră aceştia 
e şl ţarul. Asupra ţarului ştirea despre aten
tat a produs constsrnaţie gravă, minute în
tregi stătea cu cap d plecat pe mâui şi re
peta oitâud : obl Dumnezeul meul

Cum era  lisus C h risto s?
I n  R o m a  l o c u e ş t e  o  f a m i l i e  n o b i l ă  —  s c r i e  

„ V r e m e a “ —  c u  n u m e l e  C e s a r i n i .  I n  p r o p r i e t a t e a  

f a m i l i e i  a c e s t e i a  e s t e  u n  t e s a u r  f ó r t e  p r e ţ i o s ,  o  e p i 

s t o l ă  c a r e  a  s c r i s - o  Lentulus l o c ţ i i t o r i u l ,  im p .  d in  

J u d e e a ,  î m p ă r a t u l u i  R o m e i  T i b e r i u s ,  p e  c â n d  t r ă i a  î n c ă  

D o m n u l  n o s t r u  l i s u s  C h r i s to s ,  ş i  c a r e  e p i s t o l ă  d in  
c u v â n t  î n  c u v â n t  s u n ă  a ş a :

„Am auţlit, o h  împărat*, că vrei să ştii 
despre ce votse a ţi s rie. Bărbatul despre 
care ştiriceşti, trăieşte aici în mare vază, îl 
chiamă lisu s  Christos. Poporul îl numeşte 
profit, dar’ învăţăceii lui îl numesc „Fiul lui 
Dumnezeu, care a zidit ceriul şi pământul, 
şi tóté lucrurile de pe lume cari au fost şi 
sunt*. Intr’adevăr, oh Cezarel din zi în zi 
se aud mai multe minuni despre Christos, 
învie morţi, vindecă b >lnavi, şi cu tóté ace
stea numai cu un singur cuvânt. Are sta
tură mijlocie şi o faţă férte frum0să. Faţa 
lui e atât de plină de demnitate, în cât cine ’1 
vede trebue să ’1 respecteze şi să se târnă da 
El. Colórea părului lui e ca a alunelor răs- 
cópte şi pănă la urechi e pieptenat nReti, 
de la urechi în jos e îu colórea pământului 
sau mai vederos. Părul lui — după obiceiul 
nazarinen lor — e despărţit pe mijloc. Frun
tea e netedă şi Be fină. Faţa-i e netedă şi 
fără pistrui şi fórte seriösä. Naiul şi gura lui 
tunt regulate. B.rba ’i e d0să ca şl părul, 
nu-i lungă şi pe m jloc despărţită.

Privirea lui e seriosă, blândă şi scrută- 
tóre, ochii iul sunănă cu rezsié sórelui, aşa 
in I ât de lucirea lor vie nimenea nu se póte 
uita în ei. E vesel, dar’ plin de demnitate. 
Spun, I ă încă nu l’au văcjut rîţlend, dar’ 
cici plângând. Manile şi braţele îi sunt férte 
frumóse. Vorba lui îndestuleşte fórte pe as-
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cultători. Rar îl veiji. dar’ şi atunci fórte se
rios. In privinţa fisionomiei, e cel mai frumos 
om, care s’ar ii vă<}ut sau şi-ar fi închipuit 
cineva a vedé.

In memoria ómenilor din ţâra acésta 
trece mamă-sa de cea mai trumósá muerr.

Dacă voeşti sé ’1 ve^i, oh! Cesare, în- 
ştiinţ0ză-mă, şi eu ii vom trimite la tine. 
Cu învăţătura lui pune în uimire întreg Ie 
rusalimul. N’a învăţat ceva nici-când, şi to
tuşi ştie de-a rostul tóté învăţăturile. Umblă 
desculţ şi cu capul gol. Mulţi îl rîd, dar’ 
cine îi ascultă învăţăturile, aceia îl admiră 
şi tremură înaintea lui. Spun că în ţinutul 
acesta încă nimeni n’a văijut şi n’a au<j.<t 
despre aşa om. Precum îmi spun jidovii, în
văţături aşa de înţelepte nimeni n’a spus ca 
acest Christos. Mulţi jidovi îl ţin de Dzeu 
şi îi cred iui, dar’ sunt şi de ace â, cari mi-se 
plâng, ca şl când el ar ti inimic Maiestăţii 
Tale. Acum urgisesc pe aceşti jidovi rău
voitori. Susţin, cum că n’a făcut la nimeni 
rău, ci numai bine tie-căruia. Aceia care-L 
cunosc, susţin cum-că iau împărtăşit din bi
nefacerile Lui, şi prin El s’au vindecat. 
Despre acestea sunt gata a’ţi urma poruncile 
şi a face conform prescrierilor tale. Să trăeşti 
mulţi Dat în Ierusalim in luna a unsprezecea, 
ziua a şeptea. Al Maiestăţii Tale cei mai fi
del şi cel mai supus locţiitor al Iudeii, Pu
blius Lentulus m. p.“

Argument tare.
Revista „K irchliche B lä tte r“ din ioc, 

organ al biaericei evaDgeiice săseşti, se ocupă 
în numărul ultim pe larg cu proiectul de 
lege referitor la reformele şcolare, esammân- 
du-1 dm punct de vedere curat pedagogic, 
şi întră argumentele aduse pentru a-i com
bate înşiră unui, care s'ar páré că e neîn
semnat, în realitate însă e de cea mai mare 
gravitate. Anume, miserule ce le vor întim- 
plna absolvenţii de pedagogii nemagiare la 
facerea esamenului de specialitate.

Proiectul de lege dispune, ca esamenul 
‘ indamental să fie făcut la pedagogia pro
ne, ear’ pentru facerea esamenuiui de spe

cialitate, după împlinirea anilor de praxă, 
respectivul candidat să se present«.ze in faţa 
unei comisiuni de stat, unde va răspunde din 
anumite studii ungureşte.

Scriitoriul află în disposiţia acésta, — 
şi cu tot dreptul — mare primejdie pentru 
toţi absolvenţii de pedagogii nemagiare. Iată 
de ce: Câtă vreme respectivii sunt elevi al 
pedagogiei, aud vorbă destulă magiară, pen- 
tru-că limba unguróscá ii-se propune cu t0tă 
temeinicia, şi în cursul anilor de studiu îşi 
câştigă destentatea de a puté vorbi fluen t 
ungureşte. Fac acum esamenul fundamental, 
şi se duc undeva, la  sat, ca să iacă şi praxa 
cerută pentru a se púié supune apoi esame
nului de specialitate. Dar' aci la sat nu mai 
aud vorbă ungurâscă, nu se mai pot esercia 
în limba magiară, şi urmarea va n, că şi din 
aceea ce au ştiut, m anii de praxă vor uita 
forte mult absolvenţii de pedagogii nemagiare, 
ear’ când vor merge la esamenul de speciali
tate, nu-1 vor mai puté presta, pentru-ca ie 
lipseşte destentatea de a Be esprima şi de a 
puté da răspunsuri clare în limba unguréscá, 
pe care în teorie pot să o cunöscä perfect 
(te bine.

Acesta e pe scurt cursul ideilor în ar
ticolul din revista numită. Couclusiunea ar fi 
deci, că în privinţa esamenelor de cuaiifica- 
ţiune să se lase în vigóre usul de pănă acum, 
— o dorinţă care creuern că e generală, a 
tuturor susţinătorilor de şcdle confesionale ne- 
inagiare.

NOUTĂŢI
Desminţire. Căldurile tropice din 

zilele trecute n'au avut mâuinţă dău- 
nátóre numai asupra recoltei — ci şi 
asupra creenlor neastémpératilor din 
tedacţia lóiéi de la Arad. In urma n  
dicărn termometrului, s’a deavoltat în 
mod îngrijitoriu şi fantasia lor, ba au 
ajuns chiar pănă a halucina. Nu
mai astfeliu ne putem esplica notiţa 
din nrul lor de Sâmbătă, in care spun, 
că renta şcblelor din Braşov pe anul 
iyu4 încă nu  s’a asemnat. Spre liniştirea 
celor ce se interesézá de căuşele nóstre 
suntem în plăcuta posiţie de a comu
nica, că renta pe anul 1904 este asem- 
uatâ şi se află deja de mult în posesiu
nea autorităţilor nóstre bisericeşti-şco- 
lare din Braşov

*

Arclliducele Otto, general de I 
divisie, comandantul divisiei de cavale- j 
rie din Viena, e trecut în disponibili- j 
täte, cu preaîualta învoire a M. Sale,
din motive de sănătate.

1 *
Nicolau Cena, general-major, co

mandantul brigádéi a treia de infante
rie, a fost trecut la pensie, la cererea 
proprie, pe lângă espnmarea preaînaltei 
mulţămiri.

*
Concurs Societatea „T ransilvan ia“ pu

blică concurs pentru ziua de 1/14 Septembre 
1904, spre a acorda un stipendiu de 800 lei 
anual destinat studiului medicine!, filosofiei 
sau comerciului, la una din facultăţile de me
dicină, fiiosotie sau academie de comercin ale 
Ungariei. Cererile se vor adresa presidentului 
societăţii 6r. M isail în Bucureşti, strada Gra- 
ţi0să 2 V, însoţite de urmátórele documente: 
a) diploma da bacalauriat (testimoniu de ma
turitate! în origina!; b) un certificat medical 
constătâtor, că concurentul nu este atins de 
nici o imfirmitate sau b01ă crouică; c) un 
certificat de paupertate de la autoritatea co
munală locală, legálisát de notarul public. 
Ette bine înţeles, că stipendiul nu se va a- 
cerda de cât aceluia dintră concurenţi, care 
prin actele cerute va proba că are note de 
studiu superióre celorlalţi concurenţi. Cererile 
venite după data fixată mai sus nu vor fi 
luate în sémá.

•

Pentru cei arşi. Uo réu nici
când nu vine singur, ci însoţit de alt 
rău. Seceta cea mare, care a nimicit 
pe unele locuri întrăga recoltă a anu
lui acestuia, a avut de urmare şi focuri 
nenumărate, cari au prefăcut în cenuşă 
multă agomsălă, şi au lăsat pe stradă 
şi în miserie multe familii, în deosebi 
de ale nóstre, româneşti. In lopârcea, 
în Vaidei (lângă Orăştie), şi pe alte 
locuri, zeci de familii româneşti, cărora 
focul le-a mistuit tot ce au avut, au ră
mas numai cu nădejdea în ajutoriul 
ómenilor de bine. Cei cu dare de mână 
aducă şi deci aminte de aceşti nenoro
ciţi ! După cum suntem informaţi, Inalt- 
preasfinţia Sa, Archiepiscopul şi Me- 
tropolitul loan Meţianu a premers şl 
acum cu bun şi frumos esemplu. A 
trimis, atât pentru cei din Vaidei, cât 
şi pentru cei din lopârcea, câte 15U 
coróne ajutoriu.

George Dima. „F a m ilia u aduce în nu
mărul din urmă portretul binemmerit al distin
sului nostru artist George D im a , profesor în 
Braşov, însoţit de nrmätörele cuvinte:

„Am relatat şl noi mai ele succes al co
rului vocal româuesc din Braşov, în săptă
mânile trecute în castelul regal Peieş din Si
naia. Tot Românul din patria nösträ a salutat 
cu mândrie succesul acesta şi s’a închinat 
talentului şi zelului distinsului conducător al 
corului, care a ridicat aiât de înalt prestigiul 
artei naţionale. Dl George D im a, neîntrecutul 
conducător al acelui cor, se urcă din triumf 
în triumf. Şi fie care urcare a sa este o săr- 
bătdre musieală a neamului românesc. Drept 
omagiu al nostru publicăm în fruntea numă
rului nostru de acum portretul seu, urându-i 
ani mulţi, să mai pötä produce naţiunel sale 
multe zile de asemenea frumseţă şi glorie*.

*

Domnul Const, ßurdia, noul 
president al Comunităţii de avere din 
Caransebeş a făcut Joi visitâ prim-mi- 
nistrului lis za  şi ministrului de agri
cultură la llidn , pentru a li-se presenta 
în noua sa demnitate şi pentru a le 
cere sprijinul în favorul instituţiunei 
în fruntea căreia este pus. Ambii au 
promis, că vor promova din tot adin- 
sul interesele comunităţii de avere din 
Caransebeş.

*
Pentru iubiţii răposaţi. Neeonsola- 

bila domnă E m ilia  D r. E a ţiu , â binevoit a 
dărui în memoria adoratei sal» fi.ee Dorina şi 
spre odihna sufletului ei sum a de 50  cor., din 
cari fondului de 20 fiieri, înfiinţat de „Re
uniunea sodalilor români din Sibuu“, pentru 
cumpărarea unei case cu hală de vîmjare pe 
séma meseriaşilor români, 40.cor., ear' fondu
lui văduvelor şi orfanilor 10 cor.

*
Episcop asasinat în China. Consu

lul belgian am Uang-cu raportăză că epis
copul rom. cat. Verhaegen, împreună cu un 
trate al seu, care încă era membru al misi 
unei belgiene, a fost ucis în un orăşel situat 
spre nord de ia Iceang. Asemenea şl un 
preot catolic, pe nume Roberrecht, a fost 
prins şi ucis. Nu se ştie încă, dacă insurgenţi 
chinezi, ori bandiţi au comis omorurile, 

a

Hymen. loan Goman şi Virgilia D im a  
îşi vor serba cununia religiósa Duminecă, 
în 25 Iulie v. (7 August n.), la orele 12 a.
m. in biserica gr.-or. din Sita-Buzăului.

*
Primiri în institutul teologic ar- 

chidiecesan. In şedinţa de sz a consisio- 
nului archidiecesan ca senat bisericesc au 
fost primiţi la cursul teologic următorii tineri 
cu esamen de m aturita te: Traian Achim din 
Bucium-Muutari, Vasiiie Bocşa din Caila, loan 
Bobletec din Nasna, Gregorio Căileanu din 
(Jhintelnic, Augustin Cârlig din Vălenii Şom- 
cutei, Octavian Costea din Ighiu, Andreiu 
Gălea din Porceşti, Victor Giurgiuca din 
Diug, Âlesandru Golea din Vidraseu, Stefan 
Uărăguş din Biăjeni-Plaiu, Laurenţiu Maxim 
din Avrig, Candid Muşlea din Braşov. Iosif 
Nicörä dm Ciunga, Dimitriu Pâltineanu 
din Diug, Vasiiie Păitineanu din Diug, 
Vincenţiu Pop din Sâmbăta-de-sus, loan Radu 
din Ruja, Matern Răduleţ din Berivoii-mari, 
Petru Roşea din Turda, loan Runcanu din 
Galaţi, loan Trif din Mihăieşti, Victor Ungur 
din Zlaşti, Dumitru Vidrighin din Răşinari. 
Cu opt clase: Ilie Beu din Apoldul-de jos, 
loan Bodea din Ciceu-Giurgeşti, Aurel Cupşa 
din Cupşeni, loan Nan din Reşnov, Zsharie 
Popa din Fiâua, Victor Păcuranu din Hune- 
dóia, Sebastian Rusan din Beşineu.

*
Vindecarea guşaţilor. Profesorul 

W agner da la Viena a găsit leac în contra 
guşei. A reuşit se vindece mulţi guşaţi prin 
substanţa luată din glandula tiroidală.

*
s

Maşină nouă (le cusut. In galantariul 
mecanicului G. D ü rr , piaja mare nr. 19, a 
tost espusă Vineri o maşină de cusut, con
struită din oţel şi nukal, sistem Ptatf, care 
funcţiona singură, pusă fiind în mişcare de 
un mic motor. O oglindă, care face parte din 
maşină, ofere posibilitatea, ca privitonul Bă 
pötä vedé eBact tóté mişcările celor mai mici 
părticele ale maşinei. E cu adevărat cap de 
operă acéstá maşină, care va ridica mult re- 
putaţiunea pe care o avea şi pănă acum nu
mitul mecanic. Ori cine póte să o vadă, şi 
dl Dürr dă cu plăcere esplioările de lipsă.

*
• Din comuna Maier, ni-se scriu urmă- 

tórele: „In 28 iulie a. c. sóra întră orele 6 
şi 8 s’a descărcat peste comuna Maier în co
mitatul Bistnţa-Năsăud o plóie torenţială îm
preunată cu fulgere şi trăsnete cumplite. Ful
gerul a lovit într'un stâlp de telegraf, pe care 
l'a despicat şi sîrma a câifut jos. A lovit şi 
în casa lui Petru Ilieşiu , stăşiind o parte din 
streşina de şindiie a copenşului, şi răsturnând 
lampa atârnată de părete, la intrarea în casă. 
A făcut crepătură in peretele de pétrá. Apoi 
un fulger a lovit în coperlşul casei de lemn 
a Iul Tóder Găluşcă, s’a lăsat jos pe un corn, 
a intrat pe o crepătură mică în casă, a arun
cat jos în bucăţi orologiul de părete şi 6 icóne, 
între cari 2 sau sfărmat în bucăţi, lovind în 
faţă pe proprietariul casei, ear’ 4 icóne au 
rămas întregi. Pe ómenii din casă altă neno
rocire nu i a  ajuns, şi nici toc nu s’a produs 
nieâiri“.

Petrecere de vară se va aranja în 
Rcghmul-sasesc în 10 August n. în pavilonul 
de vară din promenada oraşului. Venitul cu
rat va fi întrebuinţat în favorul bisencei ro
mâne de acolo. începutul la 8 ore séra.

•
Tăiat în doué cu cosa. Doi Săcui 

angajaţi la cósá în Secele (comitatul Braşov), 
după lucru s’au pus pe beutură într’o crâşmă 
şl îmbătându se amenaoi au început să se certe 
şi să se bală. Unul (K sz Mihály), care că
pătase de la celalalt câteva ghiontun, a pus 
mâna pe cósá şi a tăiat în două pe contrariul 
seu (cumnat cu el). Ucigaşul s'a anunţat apoi 
de bunăvoie primăriei.

•
Secarea rînlui Elba. Pe când la noi, 

cel puţin pnn unele părţi năduful şi seceta 
s'a sch mbat în timp ploios, în Saxonia e 
încă tot secetă mare, aşa că rîul Elba a se
cat aprópe de tot. Pe la Dresda numai pe 
mijlocul albiei mai curge apă, dar’ aşa de 
puţină, că pe unde mai nainte pluteau corăbii 
mari încărcate cu marfă, aoum îşi recoresc 
piciórele copiii.

Folosul emigrărilor. Protopretorul 
cercului Homonna a făcut un conspect des
pre pământurile cumpărate în cercul seu de 
economi re'utorşi a casă din America. Con
form acestui conspect economii aceştia au 
cumpărat 10.158 j ugere catastrale, cu preţ 
de 1.874,917 coróne.

Résbunarea ursului. In comuna Tu- 
rea (lângă Subotiţa) znele trecute sosiseră 
doi ursari spre a se produce cu jucarea ur
şilor lor. In cursul producţiunii unul dintră 
urşi s’a pus jos şt nu a mai voit să jóce. 
Stăpânul seu i-a dat câteva cu bâta, la ce 
ursul a sărit pe el, l’a trântit şi l’a sfâşiat 
aşa de cumplit, în cât după scurtă agonie 
nenorocitul a murit. Ursul a fost împuşcat. 

*

Familie spornică. Economul C. NoS 
din Chantilly (în Francia) a avut zilele tre
cute al douăzeci şi cincilea eveniment fami
liar. Nod e de 55 ani şi căsătorit a doua- 
oră. Cu prima soţie a avut doisprezece copii, 
ear’ a doua zilele trecute i-a născut al trei
sprezecelea. In vi0ţă ’1 sunt patrusprezece: 
7 feciori şi 7 fete. Cea mai bătrână dintră 
fete, în etate de 30 ani, e măritată şi ara 
deja 5 copii. Un frate al lui Charles NoS 
are treisprezece copii, toţi în viâţă.

Cărţi şi reviste.
„Ştefan cel Mare: tradiţii, le

gende, balade, colinde ş. a.*, culese din 
gura poporului de Teodor A. Bogdan, este 
titlul unii broşuri de 72 pagine 8°, apărută în 
editura librăriei Ciurcu din Braşov. Tradiţiile, 
legendele, etc. sunt publicate în graiul popo
ral al locului de unde au fost adunate de dl 
Bogdan, care la finea fie-căreia indică numele 
localităţilor (de prin părţile Bistriţei). Broşura 
costă 40 fiieri.

*

Programa gimnasiulni gr.-cat. din 
Beinşi pe anul şcolar 1903—904, publicată 
de directorul loan Butean. Conţine discursul 
rostit de prof. Traian Farkas la serbarea 
şcolară a centenarului de la naşterea lui Fr. 
Deák; discursul rostit de prof. V. Dumbrava 
la serbarea aranjată la ziua onomastică a 
episcopului Demetriu Radu; regulamentul 
„mesei studenţilor“ înfiinţată de episcopul 
Radu, o disertaţie a studentului A. Ciupe: 
.Câteva momente din viâţa eppului Pavel“, 
şi datele statistice şcolare. Elevi au fost in- 
sorişi 414 ordinari şi 9 privatisti; au făcut 
esamen 393 ordinari şi 4 privatisti, cu fórte 
bine 21, cu bine 58, cu suficient 204, cu 
nesuficient din 1 object 42, din 2 objects 37, 
din mai multe objecte 35. După confesiune 
au fost 178 gr.-ortodoxi, 162 gr.-uniţi, 28 
r.-catolici, 21 de legea mosaică şi 8 refor
maţi. Esamen de maturitate au făcut: cu 
fórte bine 2, cu bine 12, cu suficient 31, 
avisaţi la esamen de emendare 8, avisaţi la 
repeţirea întregului esamen 4.

Din public.*)
M u l ţ ă m i t ă  p u b l i c ă .

Cu ocasiunea petrecerii cu dans, aran- 
giată ia 6/19 Februarie a. c. în Brad (comit. 
Hunedóra), al cărei venit curat a fost destinat 
pentru repararea bisericei române gr. or. din 
Brad, au intrat de la dnii:

Petru Rimbaş, 6 cor., Cornel Grădina 
(Romos), 2 cor., Veturia Grădina . (Romos), 2 
cor., Teodor Banciu, 1 cor., Golcea Nina 1 
cor., Pamfiiiu Plaştea (Mihăleni), 6 cor., Ale
xandru Draia (Crisciori) 6 cor., Dr. Pavel 
Oprişa, 5 cor., Ilie Ometa, Adam Damian, 
loan Bogdan, Âvisalonj Banciu, George Bolcu, 
George Costea, fie-care câte 2 cor., Dr. loan 
Radu, 4 cor., Petru Lupea, 2 cor., Filip 
Marta, 1 cor., Petru Dobârcâu, 2 cor., Luoa 
Nicolae, 2 cor., Stefan Albu, 4 cor., George 
Omăta, 2 cor., loan Indreiu (Cebea), 1 cor., 
dna Matuska László, 2 cor., I. Ronta, 2 cor., I. 
Stanciu, 4 cor., Petru Cioflica, 3 cor., Nicolae 
Petroviciu, 1 cor., Alexandru Florea, 2 cor., I. 
Furdui, 2 cor., Iosif Tisu (Cebea), 4 cor., Sólo
mon Costea, 2 cor., Nicolae Costea, 2 cor., 
Aron Radu, 2 cor., Lakatos Lajos, 2 cor., 
George împărat, 2 cor., Holmik Károly, 1 
cor. 60 til., loan împărat, dna Cainap Irma, 
loan Cutean, fie-care câte 2 cor., Nicolae Mi- 
huţ (Cărăstău), 40 fii., George Copos, 1 cor., 
loan Adam, 1 cor., S. Kugel, Fiorea Urs, 
Iosif Bociu, fie-c«re câte 2 cor., Pavel Be
nes, 3 cor., Szilágyi János, 1 cor., Andron 
BogdaD, 2 cor., Samu Kohn, 3 cor., loan Dor- 
dea, 2 cor., Mana Cristea (Gurabarza), 2 cor., 
Tarvian Solomon, 1 cor., Iga Simion, 2 cor., 
Ilie Dragoş, 2 cor., Crişan Aron, 3 cor., Au
rel Zaharie, 2 cor., Eremie Papp, 2 cor., 
Dr. loan Pap, 10 cor., Enea Joldea (Hăl- 
magiu) 2 cor., Dr. Teofil Bogdan (Ybbs, Au
stria), 3 cor.

Donatorilor ii-se esprimă şi pe acésta 
cale muţămită.

Venitul brut a fost 145 cor., din care 
sumă substrăgându-se spesele de 61 cor. 98 
fii. a rămas venit curat 83 cor. 02 fii. la 
care sumă mai adăugendu-se şl veoitul curat 
al petrecerei din anul precedent 1903, în 
sumă de 58 cor. plus 2 cor. 87 fii. interese 
capitaliste la finea anului 1903, fondul pen
tru repararea bisericei amintite de present 
este de 143 cor. 89 fii., care sumă este elo- 
cată la banca Grişana din Brad, spre fruo- 
ficare.

B rad , în 15 Februarie 1904.
P etru  Rimbaş

paroeh gr. or,

*) Pentru cete cuprinse în rubrica acésta Ra* 
lacţia nu primeşte răspunderea.
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Nr. 506 1904 1210] 1—3

C o n c u r s
In urma ordinului Preaveneratului Con- 

sistoriu dto 25 Maiu a. c. nr. 5232 Bis. se 
escrie prin aeésta concurs din oficiu pentru 
întregirea parohiei I- vacante Borgo 
Prund, protopresbiteratul Bistriţa, cu termi 
nul de 30 de zile de la prima publicare în 
„Telegraful Komán*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele statorite în fasiunea cola 
B. pentru întregirea de la stat.

Concurenţii au a şi înainta suplicele in
struite conform legii cu cualificaţiune pentru 
parohiile de clasa primă în terminul deschis 
la oficiul protopresbiteral subsemnat.

B is tr i ţa ,  în 4 Iulie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Bistriţa.
Simion Monda

p r o t o p r e s b i t e r -

Nr. 380. [211] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de învăţă- 

toriu în clasa II de la şcola confesională gr. 
or. română din Purcftreni, protopresbitera 
tul Braşov, se escrie concurs cu termin de 
30 de zile de la prima publicare în .Tele
graful Român".

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: salariu de 600 corone, plătibil în rate 
lunare anticipative de epitropia parohială, şi 
venitele cantorale pe jumătate, stabilite în 
protocolul comitetului parohial de la 17 Iunie 
1901 şi cuartir în edificiul şcolei.

Invăţătoriul ales va ave a presta îm
preună cu celalalt înveţătoriu, serviciul de 
cantor.

B ra şo v , 15 Iulie 1904.
Oficiul protopresbiteral al tractului Bra

şov, în conţelegere cu comitetul parohial con- 
cernent.

Yasilc Volna
p r o t o p r e s b i t e r .

Nr. 378. (209J 1—3

C o n c u r s
Pentru îndeplinirea posturilor vacante 

de învăţători la şcolele din comunele de mai 
jos, din tractul protopresbiteral Bran, se escrie 
concurs cu termin de 30 de zile de la prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Codlea, salariu anual 600 corone, 
una sută (100) corone bani de cuartir şi 1/ l 
jugăr păment spre folosinţă.

2. Cheia, salariu 600 cor. şi cuartir 
liber în edificiul şcolei.

3. Moeciul superior, salariu 600 cor., 
cuartir liber în edificiul şcolar.

4. Şirnea, salariu 600 cor. şi cuartir 
liber în edificiul şcolar.

Concurenţii au a aşterne cererile in- 
struate conform normelor în vigóre subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul 
arătat.

De Ia concurenţi se cere să ţină strană 
în Dumineci şi sărbători în biserică, să se 
presenteze în comună spre a se cunoşte de- 
steritatea în cântările rituale. La cuincuenal 
sunt îndreptăţiţi numai după un serviciu ne
întrerupt în comună.

In conţelegere cu comitetele parohiale, 
Oficiul protopresbiteral Bran.

Z e r n e ş t i ,  în 15 Iulie 1904.
loan Dan

adm. prot.

Nr. 262 1904 [212] 1— 3

C o n c u r s
Pentru întregirea definitivă a po

stărilor învăţătoreşti la şcolele poporale 
din comunele mai jos însemnate pe basa re- 
soluţiunei venerabilului consistoriu arhidiece- 
san din 8 Iulie a. c. nr. 6884 şcol., prin a- 
căsta se escrie concurs din oficiu cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în .Tele
graful Român“.

1. Ciceu Poeni şi Dobricel, salariu 
600 cor. din repartiţie, cuartir şi lemne de 
foc. — Invăţătoriul va fi ambulant.

2. Ol preţ, salariu 600 cor. din repar
tiţie, grădină, cuartir şi lemne de foc.

3. Curtuiuş, salariu 600 cor., din cari 
280 cor. din repartiţie şi 320 cor. ajutoriu 
de stat, cuartir.

Concurenţii au să-şi aştărnă rugările in
struite conform normelor în vigóre subsemna
tului oficiu protopresbiteral în terminul sus- 
indicat, cerendu-se de la ei să fie de naştere 
gr. or, se se presinte înainte de alegere în 
vre o Duminecă ori sărbătore la biserică spre 
a-şi arăta desteritatea în cântări, să instrueze 
elevii în cântările liturgice şi să cânte cu ei 
la sânta liturgie în totă Dumineca şi sărbă 
tórea; ear’ în petiţiunile lor concursuale să-şi 
formuleze pretensiunile cu privire la cuincue 
nalii.

D ej, 15 Iulie 1904^
Oficiul protopresbiteral al tractului gr. 

or. Dej.
Teodor Hermann

p r o t o p r e s b i t e r .

[208] 1—3 I

Publicaţiune
Pentru liferarea d e :
1. Pâne de grîu curat.
2. Franzele tjnnle) făcute din făină de 

grîu curat cu lapte.
3 Făină de grîu curat nr. 2 şi 3.
4. Carne de vită.
5. Carne de viţel
6. Carne de porc, şi
7. Unsőre de porc, tote de prima ca

litate, pentru alimentarea alor 220—250 elevi 
de la seminariul arhidiecesan teol -ped. gr. 
or. român „Andreian" din Sibiiu, în anul 
şcolar 1904/5.

Doritorii de a reflecta la careva din a- 
ceste posiţiuni, să-şi înainteze ofertele în scris, 
provă(]ute cu timbru de 1 coronă, presentân 
du le în personă la subscrisul, pănă la 20 Au
gust stil nou inclusive, unde vor afla mai 
deaprópe şl condiţiunile speciale pentru în
cheierea contractelor, cum şi eventuale alte 
informaţiuni. Ofertele netimbrate, cum şl cele 
intrate după termin nu se vor lua în consi
derare.

Tot în acest termin se pot înainta oferte 
în scris şl pentru resturile de mâncare ne
folosibile rămase de la mese şi culină.

S ib iiu , 1/14 August 1904.
I. Hociotă

e c o n o m  s e m .

Nr. 42 1904. [214] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea unui post de învăţă 

toriu la şcola confesională gr. or. din Răşi
nari se escrie concurs cu termin de 30 zile 
de la prima publicare în „Telegraful Ro 
mân“.

Emolumentele sunt: 700 cor. salariu şi 
64 cor. relut de cuartir şi lemne ce se plă
tesc din fondul bisericei în rate lunare anti 
cipative.

Dreptul la primul cuincuenal se com 
pută numai după cinci ani de serviciu neîn 
trerupt la şcola din loc.

La acest post vor fi preferiţi acei can
didaţi, cari pe lângă cualificaţiunea recerută 
posed şl studiile gimnasiale complete.

Cel ales este obligat a cânta Dumineca 
şi la sărbători în strană.

Concurenţii vor avă a şi aşterne supli
cele lor concursuale instruate în sensul nor
melor din vigóre la oficiul protopresbiteral 
gr. or. al Sibiiului în terminul deschis, şi să 
se presenteze în biserica din loc spre a şi 
arăta desteritatea în cântările bisericeşti şi 
tipic, în vre o Duminecă ori sărbătore.

R ă ş i n a r i ,  12 Iulie 1904.
Comitetul parohial:

Dum. Vidrigliin, prea. Maniu Lungu, notariu.

Nr. 667.
Vedut şi aflat în ordine.

S i b i i u ,  16 Iulie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Sibiiu.

loan Papin
p r o t o p r e s b i t e r .

Nr. 521 1904. [201] 2 - 3

Publicare de licitaţiune.
Comuna bisericăscă Chiutelnic din pro

topresbiteratul gr. or. Bistriţa va da în 1/13 
August a. c. la 3 ore p. m. prin licitaţiune 
minuendă în întreprindere edificarea unei 
biserici noue.

Preţul strigării conform preliminariului 
de spese este de 18,603 cor. 24 fileri.

întreprinzătorii, ce vor reflecta la ace 
sta întreprindere au a se presenta la timpul 
şi ora sus defiptă în comuna Chintelnic şi a 
nume la şcola confesională şi a fi pregătiţi 
ca să potă depune înainte de licitare vádiul 
de 10°/0 ; ear' întreprindătoriul, care va ob 
ţină lucrarea să potă depune şl cauţiunea re 
cerută în bani gata sau hârtii de valóre ac 
cesibile.

Planul, preliminariul de spese şi condi
ţiunile de licitare se află şi se pot vedé la 
oficiul parohial gr. or. din Chintelnic.

B i s t r i ţ a ,  în 10 Iulie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Bistriţa, în conţelegere cu comitetul par.
Himlőn Monda

p r o t o p r e s b i t e r .

4  părechi de ghete
pentru numai îl. 2 50.

In urma cumpărării unei enorme cantităţi de 
gbete se vend pentru acest preţ ridicul: 1. 
păreche de gliete pentru domni şi 1 
păreche pentru dame, din piele năgră ori 
brună, cu şireturi, cu tălpi tari, fazon nou; 
mai departe 1 păreche de ghete la modă 
pentru domni şi 1 păreche pentru 
dame, confecţionate tóté elegant, forte plă 
cute şi uşore; tóté aceste 4 pârechi costă 
numai fi 2 50. — La comande, cari se fac 
prin ramburs, este destul dacă se indică Iun 

gimea. — Casa pentru esport de ghete
A. I i i  b a n ,  K ra k a u  nr. 1 3 5 .
S c h im b u l  e s t e  a d m i s ;  d a c ă  n u  c o n v in e  s e  r e t r i m i t  
b a n i i ,  a s t f e l  c ă  o r i - c e  r i s i c  e s t e  e s c h i s  c u  d e s e v e r ş i r e
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C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învă 

ţâtoreşti din comunele mai jos însemnate, 
protopresbiteratul Unguraş, se publică con
curs cu termin de 20 zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. Miluan, cu salariu de 572 cor. şi 
anume: 352 cor. prin repartiţiune, 200 cor. 
din naturalii 240 litre, folosirea grădinei de 
pomărit 20 cor.

2. S. Maria, cu salariu de 560 cor. şi 
anume 360 cor. din repartiţiune, 96 din na
turalii 120 litre, 3 orgii de lemne computate 
în 48 cor., 56 cor. din venitul cantoral; cuar
tir în edificiul şcolei şi folosinţa grădinei 
şcolare.

3. Unguraş, cu salariu de 600 şi a- 
nume 380 cor. din repartiţiune, 220 cor. din 
ajutoriul de stat şi cuartir în edificiul şcolei.

Reflectanţii la vre unul din aceste po
sturi au a se presenta în comună în vre o 
Duminecă sau sărbătore spre a-şi arăta de
steritatea lor în cântări şi tipic, cu deosebire 
în parohia S. Maria unde invăţătoriul are a 
îndeplini şl oficiul de cantor.

Cererile de concurs instruite conform 
normelor în vigóre se vor aşterne subsemna 
tului oficiu ppresbiteral în terminul deschis.

Cuincuenaleîe în parohiile Miluan şi S. 
Maria se vor computa după împlinirea servi 
ciului de 5 ani, ear’ în Unguraş fiind alesul 
îndreptăţit la acela imediat prin ajutoriul 
de stat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. român 
Unguraş în conţelegere cu comitetele paro
hiale.

F iz e ş -S â n p e tr u , 12/25 Iulie 1904.
Pavel Roşea

p r o t o p r e s b i t e r .

Nr. 520 1904. ţ200J 2—3

Publicare de licitaţiune.
Comuna bisericăscă Borgo-Rus din pro 

topresbiteratul gr. or. Bistriţa va da în 6/19 
August a. c. la 2 ore p. m. prin licitaţiune 
minuendă în întreprindere edificarea unei 
biserici noue

Preţul strigării conform preliminariului 
de spese este de 32,882 cor. 8 fileri.

Întreprinzătorii, ce vor retlecta la acă- 
sta întreprindere au a se presenta în ziua şi 
ora sus defiptă în comuna Borgo Rus şi a 
nume la şcola confesională şi a fi pregătiţi, 
ca să potă depune înainte de licitare vádiul 
de 10%; ear’ intreprinZătoriul, care va ob
ţină lucrarea să potă espune şi cauţiunea re 
cerută în bani gata sau hârtii de valóre ac
cesibile.

Planul, preliminariul de spese şi condi
ţiunile de licitare se atlă şi se pot vedé şi 
studia la epitropia parohială din Borgo Rus.

B is tr i ţa , în 10 Iulie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Bistriţa, îu conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Himion Monda
p r o t o p r e s b i t e r .

Sz. 3822 1904 p. [199] 2 - 3

Hirdetmény.
A nagyszebeni kir. törvényszék közzé 

teszi, hogy özeben vármegyébe kebelezett tíe 
beshely község határának általános tagositá 
sának megengedketősége feletti tárgyalás dr. 
Krasser Ousztáv kérelme folytán elrendelte 
és annak határnapjául 1904. évi szeptember hó 
14 tk  napját délelőtt 8 órakor a sebeshelyi 
községi irodában kitűzte.

Ezen tárgyalásra az összes érdekelt bir
tokosok azon megjegyzéssel idéztetnek meg, 
hogy az arra meg nem jelenők a tagosításba 
beleegyezőknek lógnak tekintetni.

Kelt Nagyszebenben a kir. törvényszék 
mint polgári bíróságnak 1904. julius hó 19. 
tartott üléséből.

Nr. 138 1904. [198] 3—3

C O N C U R S .
Pentru ocuparea posturilor vacante la 

şcolele centrale rom. gr. or. din Braşov se escrie 
concurs cu termin de 30 zile de la cea din 
tâiu publicare îu „Telegraful Român*.

a) La gimnasiu şi şc01a reală.
E de ocupat un post de profesor pen

tru catedra de limba germână şi română.
b) La şcola comercială superiórá.

E de ocupat un post de profesor pen
tru catedra de limba magiară şi germână.

c) La şc01ele primare.
E de ocupat postul de învăţăt0re pen • 

tru lucrul de mână la şcola de fetiţe.
Concurenţii îşi vor adresa petiţiile lor 

Eforiei şcolare şi le vor însoţi cu următorele 
documente:

1. Carte de botez, prin care vor dovedi 
că sunt Români de confesiunea gr. or.

2. Atestat de moralitate.
3. Atestat medical, că sunt deplin sănă

toşi.
4. Revers, că se vor conforma întru tóté 

legilor şi disposiţiunilor bisericeşti şi şcolare 
cum şl regulamentelor în vigóre.

5. Pentru concurenţii de sub a) şi b) 
diploma de profesor, conform art. de lege 
XXX din 1883, respective regulamentului mi
nisterial pentru şcolele comerciale din 1895, 
sau întru cât nu ar avea încă diploma, ce[ 
puţin atestatul despre esamenul fundamental 
dimpreună cu absolutoriul.

6. Pentru concurentele de sub c) ate
statul de calibcaţiune pentru lucrul de mână 
conform prescripţiunilor legale, eventual şl alte 
documente.

Beneficiile împreunate cu aceste posturi
sunt:

1. Pentru profesorii ordinari în timpul 
serviciului provisor (provădut în § 30 al le
gii de instrucţiune) salariu anual de cor. 1800; 
ear’ de la ocuparea definitivă a postului de 
profesor ordinar salariu anual de cor. 2400, 
cinei cuincuenii de câte 200 cor., bani de cuar
tir cor. e400 auual, şi drept de pensiune con
form statutelor în vigóre la şcolele nóstre; 
pentru timpul de serviciu ca profesor supli
nitor cor. 1600 anual.

2. Pentru învăţătorea de lucru de mână 
salariu anual de cor. 800.

B raşov , din şedinţa Eforiei, ţinută la 
8 Iulie st. v. 1904.

Eforia şcolelor centrale rom. ort-rés.
d i n  Rruşov.

Nr. 781 1904 [194] 3—3

C o n c u r s
Tentru ocuparea posturilor de învăţă

tori la şcolele confesionale din comunele 
Apahida, Bedeciu, Bonţida, Călata-mare, 
Câlaţele, Mărişel, Mociu, Panic, Souieş- 
talău şi Someşul rece, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare in 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu fie care din 
aceste posturi sunt salariul prescris de 600 
cor., cuartir liber îu edificiul şcolei cu gră
dină de legumi şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din ace
ste posturi, au a-şi aşterne cererile instruite 
conform normelor în vigóre subscrisului în 
terminul fixat şi a se presenta înainte de 
alegere la biserică în vre o zi de Duminecă 
sau sărbătore, ca să-şi arete desteritatea în 
căutări, bind îndatorat alesul sé cânte îu cor 
cu elevii în Dumineci şi sărbători la sfânta 
liturgie.

In fine sunt îndatoraţi să noteze în su
plicele lor, dacă refiectăză şl la cuincuenalii 
după anii de serviciu în alte comune.

Oficiul protopresbiteral român gr. or. 
Cluj în conţelegere cu respectivele comitete 
parohiale.

C luj, 3 Iulie 1904.
Jovián Jenő

h .  e ln ö k .
Szalai
j e g y z ő .

Tallin Roşescu
p r o t o p r e s b i t e r

Binevoiţi, — Ve rog
a lua la cunoştinţă, că am cumpărat prăvălia de băcănie (şpeţerie) a societăţii 
comerciale pe acţii „ C o n co rd ia “ din fciibiiu, strada măcelarilor, carea de la 
1 August 1904 stil nou am descbis’o sub firma mea împrotocolată

V I © ! ® !  Ö N I ' f l U
r

Din parte mi îmi voiu da totă silinţa ca să îndestulesc onor. public român 
cu mărfuri escelente — pe lângă preţuri moderate şi serviciu prevenitori

Rugându-Vă totodată de binevoitoriul sprigin al Dvóstre, la care mă simt 
îndreptăţit ca român, mă recomand cu perfectă stimă

[207j 1-3 V ic to r  O n i ţ iu ,  comerciant.
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